





## 水頭港通勤停車場 單向阻車閘8/17啓用

記者楊水詠／綜合報導  
有鑑於「烈嶼鄉親運動專用停車場」無證車輛由出口逆向駛入違規停車，造成行車動線交錯，發生險象環生問題。為改善此一違停現象，金門縣港務處已在通勤停車場出口加裝「單向阻車閘」設施，並定於八月十七日啓用，請用路人注意和維護停車秩序和安全。

金門縣昨天發佈新聞稿表示，為提供烈嶼鄉親或服務於烈嶼地區民眾出入，金頭港區設有「烈嶼鄉親通勤專用停車場」提供烈嶼鄉親停車所需，但屢屢發現有未申辦停車證車輛由出口逆向駛入專用停車場，造成行車動線交錯，發生象環生，且違規停車影響其他用路人權益。

## 馬鈴薯種薯苗受理申購

記者莊煥寧／金城報導  
金門縣農會辦理106年秋冬季推廣馬鈴薯栽植農戶申購種薯，即日起開始受理申購，總共數量有五千公斤，額滿為止，有意願的農友儘快芬芳朝基等十五位，任期將自一〇六年八月一日起至一〇七年七月三十一日止，展開四年「公親」的服務任期。

## 家犬絕育大賽 嘉獎30萬

記者翁維智／縣府報導  
為落實公私立動物收容所零撫殺政策，加強源頭管理及飼主責任，鼓勵飼主配合家中飼養犬隻絕育，金門縣政府配合行政院農委會舉辦家犬絕育大賽，此次比賽以向所屬各農事正（副）小組長、產銷班登記彙整送農會統計，亦可於上班時間以電話向農會推廣部登記申購，洽詢電話為三三三三七六七。

若是有繁殖等考量，應向防疫所獲將處新臺幣5萬元至25萬元，經審查直接以電話向農會推廣部登記。農友申購，亦開放農民直接以電話向農會推廣部登記。

飼主必須為家犬進行絕育，經審定後，將獲得最高獎金30萬元。

金門縣政府指出，活動總獎金高達250萬。

金門縣政府指出，活動總獎金高



衛生局赴金湖國中辦理暑期青春專案，及推動本縣高中職以下學校周邊人行道禁菸宣導、電子煙防制知能教育訓練活動。  
(衛生局提供)

(衛生局提供)

# 金門之光李洋 世界羽球雙打排名第九

據報導，一對不陌生的羽球雙打組合李洋與李哲輝，2016年再次征戰越南羽球公開賽，就連闖多關羽球男雙比賽，最後殺進決賽，和世界排名第1的男雙組合，曾經百戰、戰功彪炳，並聯手拿過21座國際賽冠軍／金牌，組合古健傑／陳文宏進行金牌爭奪戰，最後由李洋（今門籍羽球選手）與李哲輝榮獲越南羽球公開賽男子雙打組「冠軍」，奪得職業生涯

「金門之光」！金門籍的羽球甲組球員李洋以及搭檔李哲輝，是我國新生代羽球男雙組合，目前世界羽球雙打排名第九，於2016年參加越南羽球公開賽中大放異彩，奪得職業生涯首座國際賽冠軍，寫下珍貴里程碑。世界大學生羽球錦標賽中也獲得混合團體冠軍、男子雙打亞軍、混合雙打冠軍、荷蘭羽球大獎賽男子雙打冠軍、澳門羽球黃金大獎賽男子雙打冠軍、韓國羽球大師賽男子雙打亞軍、2017年中華台北羽球公開賽男子雙打亞軍等佳績。

記者李金銘／金城報導  
金門籍羽球甲組球員李洋目前在世界羽球雙打排名第九，這次在合作金庫羽球專業教練李維仁帶領國家級選手抵金指導球技，精湛的球技演出讓學員拍手叫好。李洋近期賽事是披掛上陣參加2017台北世大運，期盼藉由金門的「金」字招牌博得好彩頭，在世大運奮勇奪牌，為國、為金門爭光。

由縣府教育處舉辦的106青少年羽球暑期育樂營於八月二日至六日假金沙國中、金湖國小、中正國小、烈嶼鄉體育館四地展開活動，邀請合作金庫羽球專業教練李維仁帶領國家級選手李洋、林家翹、蘇湘玲、洪浚中、林琬清、賴又華、張雯媛、羅珮慈、陳彥準、葉思柔、張育瑄、盧明哲抵金指導球

記者李金鋐／金城報導  
金門籍羽球甲組球員李洋目前在世界羽球雙打排名第九，這次在合作金庫羽球專業教練李維仁帶領國家級選手抵金指導球技，精湛的球技演出讓學員拍手叫好。李洋近期賽事是披掛上陣參加2017台北世大運，期盼藉由金門的「金」字招牌博得好彩頭，在世大運奮勇奪牌，為國、為金門爭光。

首座國際賽冠軍。  
戶籍設置在本縣金寧鄉古寧村北山的國內男子甲組「羽球」球員李洋，其羽球生涯一路由台北市社子國小、台北市中山國中、基隆高中，並以保送考方式進入台北商業技術學院就讀。父親為李開湖（金寧鄉代表會副主席李開陣弟弟），也是金門籍台北羽球運動愛好者。李開湖說：對於小孩的興趣，

國內甲組「羽球」球員，也是金門籍榮獲「羽球」甲組球員的選手，他特別感謝合設公司和楊文芳董事長對李洋的肯定，栽培及期許。「羽球世家」！金門籍的羽球選手「李洋、李芷蓁」兄妹二人都晉升為國內甲組「羽球」球員。李開湖說：對於小孩的興趣，都是從小

記者許峻魁／綜合報導  
金門縣童軍發展協會預定將規劃在本周五（十一日）起，一連三天舉辦「水獺考驗營」，有意參加的金門縣各國中童軍團、太武山複式童軍團之團員，以及對童軍活動有興趣之十二歲至十五歲的青少年，請於今明兩天，逕至線上自行報名。（網址：<https://goo.gl/PpJZM>）。

這項「水獺考驗營」是由金門縣政府與金門童軍會主辦，金門縣童軍發展協會承辦，預定辦理時間為八月十一日（星期五）至十三日（星期日）為止，地點在中山林營地舉行。活動費用由金門縣政府與金門童軍會補助，免收報名費，但須自備或代為購買童軍長襪。參加對象以金門



金門籍羽球甲組球員李洋（左）在合作金庫羽球專業教練李維仁（右）帶領抵金指揮球技。（李全鎧攝）

# 水獺考驗營 今明線上報名

記者許峻魁／綜合報導

金門縣童軍發展協會預定將規劃在本周五（十一日）起，一連三天舉辦「水獺考驗營」，有意參加的金門縣各國中童軍團、太武山複式童軍團之團員，以及對童軍活動有興趣之十二歲至十五歲的青少年，請於今明兩天，逕至線上自行報名（網址：<https://goo.gl/PpjZM>）。

這項「水獺考驗營」是由金門縣政府與金門童軍會主辦，金門縣童軍發展協會承辦，預定期間為八月十一日（星期五）至十三日（星期日）為止，地點在中山林營地舉行。活動費用由金門縣政府與金門縣童軍會補助，免收報名費，但須自備或代為購買童軍長襪。參加對象以金門縣各國中童軍團、太武山複式童軍團之團員，以及對童軍活動有興趣之十二歲至十五歲青少年為主。活動相關訊息或問題，可至Facebook太武山複式童軍團粉絲頁（網址為：<https://www.facebook.com/TaiWuShanScoutsGroup>）詢問，或洽詢協會電子信箱（[kimmenscout@gmail.com](mailto:kimmenscout@gmail.com)）。

今年的活動訂於八月十一日至十三日，為期三天二夜，活動採取以「露營、旅行、虔敬集會、營火、分站活動」等方式進行，並且依據中華民國童軍總會所頒定之考驗標準實施，使參加之學員學習童軍中級階段所應具備的知識與技能，藉由小隊分工合作的方式，培養童軍精神，增進解決問題之能力。參加學員考驗合格者將發給中級童軍合格證書，具有一〇六年度童軍三項登記者是報金門縣童軍會頒發童軍中及章。

# 樂高機器人營招生

記者李金鎗／金寧報導  
爲因應現今「程式」、「創客」的風潮，金城國中將於八月廿一至廿三日辦理「樂高機器人營」活動，即日起受理報名，名額限三十名至額滿截止，有意參加的國中生歡迎於八月十日下午五時前透過傳真或親送報名表至金城國中輔導處（金城國中藝文大樓三樓），報名傳真專線：082-321374。  
這項研習活動課程共計三日，於八月廿一日至廿三日每日上午九時至下午五時假金城國中電腦教室舉辦，名額限三十人，招生對象爲地區國中學生，經家長、老師、或專家學者之觀察推薦，或曾參加機器人研習營具備相關基礎概念者。活動邀請國立金門大學電子系李金潭教授擔任講座，以「LEGO 樂高機器人」爲主題，內容包括：元件控制、程式設計、模型與機械設備組裝、任務闖關、機器人操作競賽等，在過程中融入物理、工程設計、程式、邏輯思考等原理與技術，透過動手做、嘗試、思維運作等歷程，激盪個人的創構想與實作創造。

金城國中輔導處指出，報名表件請逕往金城國中網站下線：082-321374，即日起受理收件至八月十日下午五時，額滿截止，透過傳真或親送報名表至金城國中輔導處（金城國中藝文大樓三樓）報名，錄取名單另行公告於金城國中網站，報名傳真專線：082-321374，洽詢電話325454分機521楊組長。

# 高中職以下學校周邊環境禁菸 衛局前進湖中宣導無菸校園

# 高中職以下學校周邊環境禁菸 衛局前進湖中宣導無菸校園

黃駒鴻志志怡怡國國才才凱凱逢逢錫錫春春來來惠惠植植榕榕應應有有志志許許蔡蔡李李陳陳學學鴻鴻龍龍鴻鴻毅毅篤篤學學國國興興寬寬得得財財吳吳坤坤添添福福

全福樓  
陳寶珠  
翁文贊  
倪興賀  
孫水檳  
陳炎煌  
張伊雯  
陳李清  
黃葉八  
許乃祥  
陳積軍  
陳炎輝  
陳見官  
陳許輝  
陳軍欽  
陳今

# 翁再文先生榮獲新級鄉好爸爸表揚

# 實至名歸





## 漫天風雨期 何時是歸期

◎蔡承坤

，生活節儉又單純，幾年來的相處，由原本的陌生，漸漸感受到他的親和，也能感染到他深藏心底的悲涼歷史。

老楊民國十三年在雲南省楚雄縣出生，家中排行老大，下有三個弟弟，唸完小學後，於三十二年從軍加入新一軍，時抗戰方熾，隨部隊從昆明轉進印度增援打日本，三十四年間日本人投降，再由山海關一路進入瀋陽，直到三十六年增防台灣屏東，在砲兵14團團部連擔任駕駛，而後又轉防到大陳島，三十八年由大陳島撤退台南，輾轉從台南來到金門，六十一年軍職外調金門公車處當司機，六十三年正式辦理退伍，仍在公車處服務，七十三年屆齡退休，定居在古寧頭林厝。

曾經，潛江浪潮一波接著一波而來，是我午夜夢迴時不安的思緒，按壓胸口的心跳，抓住的是江水時緩時急的節拍，卻握不住飛逝的歲月，抹不去臉上滿佈滄桑的皺紋，唯一不變的是一段段歷經無數風雨摧殘的往事，藉著滔滔不絕的江水，低吟著千百年來的苦痛。

因為工作關係，認識了一位大陸來台的老兵—老楊，也就是大家私底下稱呼的「老芋仔」，他木訥寡言

一台「蘭帝50」的破舊機車，載著他不知走過了多少長路，一件褪色的草綠內衣，陪伴他無數的寒暑，

滿頭烏黑亮麗的髮絲，不經意間已完全染白了，臉上刻畫出一道道深邃的皺紋，是他與歲月搏鬥的紀錄，雖說容顏漸改，卻無法撫平那顆日思夜想、年年盼望歸期的熾熱的心！

他一生不汲汲於名利，有的是一顆對黨國忠誠的心。那個寂靜的午後，搬了一張小椅子仔細聆聽他的憶往，儘管是那麼的平淡無奇，像是電視劇大時代兒女刻板的劇情，卻叫我感動不已。再陪他拖出那有點歷史的草綠木箱，吹去一層厚厚的灰塵，打開歲月的大鎖，尋找過往的記憶，可惜在顛沛流離的日子下，記錄功績的勳章和獎章都已散失，僅僅珍藏的是任職公車處時的公文，泛黃的紙片，拉回他些許興奮的表情！

他又告訴我，政府開放大陸探親，曾隨那波尋找舊夢的浪潮，回到思念已久的故鄉，換來的卻是親情的無依，久別的雙親已在戰爭的摧殘下逝去，家不再是

記憶中的美好，手足之情已不復以往熱絡，只好拖著佝僂的身軀，傷心的返回金門，這個心靈重大的打擊，扭曲了他的夢，以至於猶然失意落寞的獨自過活，雖然無法親身領受他猶似惡夢的往事，心中還是十分的不捨！

他的故事，道盡戰爭的無情、親情的無依、人世的無奈，當日本鬼子躊躇的鐵蹄聲，在族人英勇的抵抗下已漸行漸遠，歡慶太平日子到來的時候，遠處卻傳來陣陣駭人的槍砲聲，如雨點般從天而降，不僅震走無憂的快樂音符，也震碎了遊子的歸鄉夢，故鄉親人的慈顏和聲聲的呼喚，如今只能在異域的夢裡追尋，那喉底無助的吶喊，在硝煙烽火中，又有誰聽到啊？

只能誠心致上一份崇高的敬意，因為你無私無我奉獻的心，與那股充沛於天地間的浩然正氣，奪下魔鬼手上的武士刀，揮去如林的彈雨，才沒有叫那可怕的刀光劍影，和漫天的戰火，喟歎我潛江島民心中美麗的夢啊！

雖然你是一位過客，卻在放下歸鄉的包袱，付出堅貞不移的情緣，永遠安息在這方溫暖厚實的懷抱裡，且拿出那瓶濃烈的金門高粱酒，大口飲盡滿滿陳年的芳香，流過喉嚨裡的是生生不息的潛江水！

## 走進記憶的長廊

◎楊惠晴



## 樂聲迴盪滿潛江

記憶是讓過往出現在眼前，還記得他總是用微笑迎接著我，牽著我的手，帶著我走路……在我對這個世界還沒有太多記憶時，他（父）沒想到一晃眼，時間流轉，好像那是昨天發

生的事情。親總是以溫柔而低沉的嗓音叫我起床，每天

早晨最期待的事情，就是他的一聲小豬起床，太陽曬屁股了，快！起床啦！小豬；好溫和、好舒服的嗓子。

在晚上就寢前、他會抱著我到夜壺那，吹著口哨，讓我小解一番；之後才放心抱著哄我睡覺。

記得念小學時的母姐會；父親到學校，班導師見到他時；就迫不及待的告訴他，小孩在校的種種學習不良的狀態，還記得班導師是那樣說的：

「都怎麼大了連1234都不會……」，而父親卻是靜靜的聽，什麼話也沒說，像平常一樣的對待著我。

念高中時，因為天天賴床的關係，上學是天天遲到，結果曠課時數的累積達退學的標準，這次父親又被學校叫去了，但他並沒有告訴我，是在下課時，不經意間通過老師辦公室門口時，發現父親在裡頭和班導師正在對話中……，回到家裡頭，他卻支支未提，就當沒發生過，不給我壓力，反倒是我問父親去學校的事情，而他卻是含糊其辭的帶過，不加說明，也沒有任何的責罵。當然，最終因此還是順利高中畢業。

有人說女兒是父親前世的情人，我感同身受，而家中的其他姐妹也有同感；隨著光陰的飛逝，家中的所有小孩都長大成人了，而父親也老了，走起路來也變得步履緩慢，看著他即將消失的歲月，我卻無能為力，束手無策，眼睜睜的看著他的生命在消失中，直到他大腸癌病逝。

想起他時，只能走進記憶的長廊裏與他相遇，而他在我的心裡及腦海裏，是永遠的傳奇。

◎翁維璐

金門盛夏的八月，晴空萬里、豔陽高照，顯得分外亮麗、燦爛，一條條繽紛耀眼的絲帶連接匯集成一片音樂的海洋，樂聲盪漾，頻添無限喜氣；一顆顆閃亮的音符在歡樂的氣息中跳躍，魅力四射、鮮活有勁；一行行的五線譜隨風飄逸、五彩繽紛，把人間盛夏妝扮得多采多姿、如詩如畫，這些，都是為了迎接普天同慶的父親節的到來，兩岸三地愛唱歌的朋友們紛至沓來，快樂的齊聚一堂，盡情的歡唱！只為歌詠山一般的父愛，讚頌父親的偉大！

父親在孩子們的生命歷程中扮演著極為重要的角色，父親是孩子們的偶像、標竿，是孩子們學習、仿效的對象，是成長過程中不可或缺的元素，更是孩子心目中屹立不搖、永恆的靠山。雖然，自古以來「嚴父慈母」，這根深蒂固的刻版形像早已植入人心，父親只好概括承受著嚴父形象的角色扮演，顯現出永遠的高遠、神聖，難以親近，孩子們也只能像遙望著一座高聳的山峰般的仰望著「威風爸爸」，收藏起心中熱情奔放的孺慕之情，但潛藏於父親内心深處、不為外人得知的另一層面的溫柔、慈祥，又豈是孩子們容易察覺得到的啊！

隨著時代的進步、觀念的與時俱進，現代新好男人

、時尚老爸紛紛出籠，不再是「嚴父慈母」，不再是高遠不可親近，親子關係更加緊密、熱絡，像師生、像兄弟、像朋友，父親既是人生旅途中的良師，亦是生活中不可或缺的益友啊！所謂「經師易得、人師難求」，這良師益友、相得益彰、相互輝映，此乃成長過程中的一大幸事啊！所以偉大的爸爸在「爸爸威風」的歌詞裡有了活潑鮮明的顯現：「不管爸爸穿的是什麼衫，威風堂堂、走路有風，阮家的爸爸是第一右一右……，不管做的是啥工課，威風堂堂、走路有風，逐家的爸爸龍真帥勢！……爸爸加油向前衝！」歌中反映了時代背景、詮釋了新好爸爸的形像，您是家中的大樹、頂樑柱，家中因為有您而更加幸福、溫暖啊！

音樂，融合你我的心靈，拉近了彼此的距離；音樂，就像大海、就像父母，孕育了我們的生命！讓我們擁有了幸福！擁有了快樂！所以，我們用音樂來歌詠詮釋、來傳遞報答父母給我們的愛，那一份發自內心真誠的祝福與感恩啊！

所以，大家不畏烈日當空、盛夏溽暑，緊鑼密鼓的練嗓、開唱，只為了迎接這場即將邁入第三屆的父親節感恩音樂會，我們依然不敢貿然的掉以輕心，相對的，我們是精益求精、好上加好！不管在海報、邀請

卡、節目手冊上，以及曲目的選取方面、演出場地的篩選上，在在都費盡心思，用心良苦啊！我真是大大地佩服大夥兒在這區塊上的用心、盡力！充分顯現出爲了成就一場完美音樂會衆志成城的決心。

亮麗的八月，草木扶疏，群鳥盡情地在無際的天空飛翔，自由自在、無拘無束；我們在潛江歡樂地歌唱，唱出幸福的歌聲、讚揚了父親的偉大，傳遞了心中對父親滿滿的愛，有懷想、有感恩！有期盼、有祝福！而幸福的時光就是大家一起開心享受、溫馨祝福！

8月5日下午4點於小徑蘭湖旁的金門社會福利館所舉行的2017（第三屆）金華情牽—父親節感恩音樂會，我們辦了一場夏日午後的音樂饗宴，讓大家悠遊於音樂天地所帶來的美好氛圍，並爲大家留下甜美的回憶，讓生活滿溢著歡樂和幸福！

我們一起歌詠，讚嘆：

父親像大樹讓我們依靠

父親像一座山沉重厚實

父親像一堵牆擋住一切風風雨雨

父親像頂樑柱撐起了一個家建造一個溫暖舒適的窩

父親像舵手帶領我們走向康莊大道迎向美麗的未來

父親！我愛您！您真偉大！

## 艱難歲月裡的熟悉味道

◎王天源

2007年3月12日杜鵑花開的季節，爲核銷國民旅遊補助，前往孩提時代，在金門家鄉神往已久之苗栗西湖渡假村旅遊，旅臺多年，從未造訪，如今，拜國民旅遊卡之賜，終於有機會一睹芳澤，雖然昨日才爲紀念先父「王公溫忠（人稱：阿吃）2006年3月12日（農曆2月13日）仙逝，得年73歲」辭世一週年，筆者搭乘遠東航空商機一日往返臺金兩地，隔日又整裝上路前往苗栗西螺里蘇副里長（兩棟部隊中校營長退伍）交辦事項前往金城洽公。

惟踏入西湖渡假村時，看那既熟悉又陌生的情景時，一顆疲憊的心，頓時，消失無蹤，繼之是喜悅與悸動，正當望著那既熟悉又陌生的小甜甜、龍龍與忠狗等卡通人偶之際，一輛華麗觀光馬車，叮噹、叮噹，由遠而近

馳來，瞬間，馬兒裏足，停駐在我們這群觀光客面前，情不自禁排洩起來，此時，天地間充斥著，一股青草味，馬夫滿臉尷尬，而我，卻直呼著，真是熟悉的味道，因爲先父在那段台海風雨飄搖的歲月，乃一名目不識字的農夫，但被編入金門民防自衛隊之騎兵隊員，過往在沙美小浦頭老家曾飼養一匹俊美白馬，那時常騎乘飼養的白馬，協助前沙美里蘇副里長（兩棟部隊中校營長退伍）交辦事項前往金城洽公。

回首艱難與物質缺乏年代裡，金門地區諸多民衆大部分皆以務農爲生，家裡亦飼養有牛（馬）或鴛鴦馬，所以到田野或榮湖畔撿牛（馬）糞當材火燒或冬天取暖的日子，著實爲許多農家子弟放學後，最爲熟悉的工作及味道與記憶！



▲先父逝世前（2003年）走在金沙三橋附近的背影（照片來源/陳廷鋒提供）

只見桌上繚繞的熱氣散發出各種菜香，有：油煎鯧魚、木耳炒里肌肉、白斬雞、芹菜炒肉絲、金針燉排骨、炒高麗菜，還有一鍋白米飯。雖然只有五、六道菜，但幾乎都是真材實料，如此豐盛的菜餚，就連年節也不容易吃到。

因爲逢年過節，除了祭拜祖先外，如果是鄉下地方，還得加拜很多地方。諸如：地基主、防空洞、豬舍、牛欄、柴房，以及孩子們的前世父母……等等。一般較貧困的農家，往往都是用一些自家種植的蔬菜或芋頭之類的菜餚，上面再鋪上幾片五花肉或是煎過的豆腐做做樣子，也是俗稱的「鋪碗面」，然後湊個五六碗充充數，拜過後再加熱全家一起吃一頓粗飽。像今天這麼豐盛的菜餚，或許有錢人家才能享用得到。（二四一）

## 小說連載一島鄉往事

◎陳長慶



